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.'P?oblemi del nostro temg:;o

ol t_saria' dell accumulaziuna-- taltz l,u'xemh_u'rg

'LE SUE DIVERGENZE CON MARX E LENIN

L'ACCUMULAZIONE DEL CAPITALE (1) della Rosa Luxemburg é una
-gritica della Teorin della Riproduzione Allargata di Marx analizzata da gquesti
ne! Volure II del Capitale, Il preblema dell’accumulazione del capitale & stato
:sempre il tema centrale della economia politica. E' stato il soggetto del di-
baitito tra Ricardo e Maithus, tra Say e Sismondi, tra Engels e Rodbertus e
tra Lenin ed i populisti (narodniki). La Luxemburg occupa una cnspicua, ma
non invidiabile, posizione in questo dibattito — guella di una rivoluzlonaria
seclamata dagli economisti borghesi. per aver [orrito «la formulozione pii

- ‘chiara» « del problema della « domanda effettiva » prima della : TEORIA GE-
"WERALE DELL'IMFIEGO, DELLINTERESSE ¢ DELLA MONETA - di Xeynes.

E' tipico notare che gli economisti borghesi discutevano nel 1645 il problema

del mercoto, problema sul guiale i marxisti discutevano trent’anni fa. -
- Primn_del 1914 il controllo stataie deila produzione ed il problema della
accurnulazione non eranc- stati posti cosi acutamente come oggi in termini. di

" deelino del saggio del profitto; La borghesia di allora ritencva che Paccumula-~

ztone fosse un . problema risolvibile con Yespansione dei mereati. B' vere che
la-Luxemburg "pose - il problema in ouesti termini, ma la sua precccupazione
principale anche allora cra quella del crolle del capitalismo, Tuttavia, meto-
-dicamente, essa si ctacco dul marxismo nell'onalisi del " problema dell’accumu-
lazione del capitale, ed era inecvitabile pertanto che arrivasse a false conclu-
sioni. Cid che fa di queste il problema del igorno & che'le sue conclusioni sono
ripetute non soltanto dagli economisti borghesi ma anche dentro al movimento
rivoluzionario marxisia. La preoccupazione attuale di « clienti » o 'di « moreatis
' ud avere una migliore risposta attraverso un riesame deMa teoria di accumu-
inzione capftalista di Marx e della deviazione della Luxemnburg da essa.

-1} = PREMEESA.

Da quando fu pubblicato il IT Volume dei CAPITALE il centro della di-
scusstone sulla riproduzione cllargata & stata la presentazione -diagrummatica
d: Marx di come il plusvalore viens realizzato in una socletd capilallsta ideale,

Per comprendere le formule bisognoe capire la premessa sulla quale esse




LA TEORIA DELL'ACCUMULAZIONE DELLA LUXEMBOURG

sono costruite: una societd capitalistica chiusa, ossia una societd isolata domi-
nata_dalla legge ‘del valore, = s . . L B
~ Per Marx il conflitto fondamentale in una-societd capitalistica & quello -
tra il capitale ed il lavoro; tutti gii aliri elementi sono subordinati, Se.cost &
nella vita, allora la prima necessitd nella teoria, molto pin che nella societd,
# quella di-porre il problema, puramente e semplicemente, come un.problema
tra capitalista e-lavoratore. Da cul l'accettazione del concetio di una societd
consistente soltanto di capitalisti e di lavoratori.. -~ . .~ o =
Da cui, Pesclusione -di « terzi gruppt» e, come lub stesso afferma  ripetuta—
mente (2}, l'esclusione del- commercio estero, come non avenie niente a che
fare fondamentalmente con il conflitto tra lavoratore e capitalista,

Una_ societhd capitalista-si distingue da tulte le altre societa2 precedenti in
quantoe & una societa producente-valori. La legge del valore non ha niente in
comune con il fatto che nelle altre societd di classe al lavoratore venivano
pagati 1 suoi mezzi di sussistenza. Qui la sete per le ore di lavero non pagato
deriva dalla natura stessa della produzione e non dalla ghiottoneria' del pa--

" drene. 11 valore, cioé il tempo di lavoro socialmente necessario alla produzione
delle merci cambia costantemente a causa ‘delle incessanti rivcluzioni tecno-
logiche neila produzione, e questa & una sorgente senza fine di disturbi delle .
condizioni di produzione cosi come delle relazioni sociali e distingue il capi-

- {alismo da tutti gli altri modi di produzione. La societd capitalistica isolata

* 2i Marx & dominata da questa-legge del valore e Marx non ci permetie di -. duzione
dimenticare che questa legge & legge di mercato mondiale: - . ; -consurm

« raffronta e deve continuamente paragonare i suoi prezzi di costo con
« quelli de! mondo intere e non sole con quelli del suo:mereate interno (4

i " ¢ LYindustriale ha ‘sernpre il ‘mercato mondiale davanti i suoi occhi; égii

Cosi, mentre Marx esclude il commercio estero, ¢id non ostante egli pone

la sua societa nell’« ambito » del mercato mondiale. Queste sono le condizioni
del’ problema, Quale ne & lo scopo? -

2) - LO SCOPO,’ :

I.e famose formule di Marx nella parie 'TIT del II- ¥olume erans tonce—
pite per servire due scopi. . ) . ) ;
.- IDa una parte, egli desiderava esporre « 'incredibile aberrazione » 'di Adamo
Smith, che aveva - « vaporizzato » la” parte costante del capitale dividendo la- un tents
produzione sociale totale non per c (capitale costante), v (capitale. variabile) tiamo nr:
e,5v (plusvalore), ma soltanto per v ed s, R . . h S

. .. Dall'altra parte Marx desiderava rispondere all'argomento dei « soticcon- . 4. N
“sumatori » che la continua accumulazione di capitale era impossibile a causa - : " . una*
della impossibilitd di . « realizzare plusvalore s, ossia di vendere (5). Vo lizz

_.Marx spende un {ermpo apparentementie interminabile nell'esporre l'errare

. di Smith. E cid perché si tratta del grande confine che separa sia Veconomia
.politica borghesa, sia la critica piccolo-borghese dal soclalismo seientifico, L'er-

. rore di Smith divennc parie del dogma dell’economia politica perché corri-
spondeva . agli interessi di classe della berghesia accettare quell'errore. Se, come-

-sasteneva Smith, lu. porzione gostante del capitale, « in ultima analisis si dis-

solve in saluri, allora i lavoratori non hamno. bisogne di combattere contro la ! L

« temporanea = appropriazione delle ore di-lavoro non pagate. Ad essi basta - ’ P attravers

soltanto aspettare offinché i prodotto del loro lavoro -si dissolva in salari, ) del valo:

Marx prova che é verd il contrario. Non soltanto ¢ non si « dissolve in salagis, - - s . sumato ¢

ma esso stesso diventa la vera strumentuzione attraverso In quale il capitalista - ’ mucchint

guadagna il suo potere sul lavoratore, . - ' ) nato, ma;
 Nel demolire la teoria del sotioconsumo, Marx dimostra che non vi & una ~ il valore”

connessione e« diretla » tra la produzione ed il consumo. Ecco le parcle di - : ) importan

Lenin: . . dini ecor.
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La differenza tra la visione degli economisti piceolo borghesi e Ta visione
di Marx non consiste nel fatio che i primi realizzano in genercle Ia con-
nessione tra la produzione ed il consumo nella societa capitalistiea,.e lui
non lo fa, (Cid sarebbe assurdo). La distinzione consiste in queste, che
gli economisti piccolo borghesi ronsiderano -il legame tra produzione . e
consumo come un legame  « direitoa, ossia che g produzione segue. il
consumo’>, Marx indica che la connessione & soltanto " indiretta », che

risuita connessa soltanto "« nell'istanza finale », perché nella societiy capi-

taiista «'il consumo segue lz produzione » (8),

I seguaci del sotfoconsumo eostruirono il'concetto della preponderanza della
produziene sul consumo per arrivare al collasso « automatico » della societa
capitalistica. La dove I classici videro soltanto la tendenza « verso » Tequi-
librio, i critici piccolo borghesi vedono «selos la tendenza = via » dall'equili-
krio.. Marx dimostra che «tutte ¢ due- lo tendenze sono jinestricabilmente
‘connesse, : . - . : - :

3) - I DUE SETTORI DELLA PRODUZION. SOCIALE E LE CONDIZIONI

PER LA RIPRODUZIONE ALLARGATA. E . .
. Per ' jNustrare il processo di accumulazione o di riproduzione allargata,
Marx divide la produzione sociale in duc settori principali; nel Primo la pro-
duzione dei mezzi di produzione e nel secondo la produrione ‘dei’ mezzi di
-consumo. - . . :

La divisione & sintomatica e rispecchia la divisione in classi della societd.
Marx categericamente rifiutég di dividere la produzione sociale in pin di due
settori, per esemplo, in un terzb settore per la produzionc dell’oro, per quanta’
Toro non sia né un rhezzo di produzione né un mezzo di consumo, ma piut--

. tosto un mezzZo di circolazione, Si tratta tuttavia di- un problema interamente

subordinate al postulato base di una socield chiusa nella quale esistono sal=-

- tante due classt ¢ -« pertanto » solitanto due decisive divisioni della produzione

socjale. Suno le premesse che definiscono i limiti del problema. La relazione

‘tra i due settori non ¢ soltanto una relazione tecnica, essa ha le sue radici
nella_reiazione di classe tra il lavoratore ed il capitalista. iE .

-I1 plusvalore non & uno spirito_incerooreo che ondeggia tra il- cielo. ¢ la

¢ ralo « nei mezzi di produziene eome nei mezzi i consumao.

i mezzi di produzione o dai mezzi di consumo & . .

un tentativo che conduce all'ideologia. piveoto borghese del sottoconsuma, Ci-
tiamo nuovamente Lenin: T . :

Il postulato che. il capitalista non pud re_.'..d.iz.znrc il plusvalore & saltanto
una ‘ripetizitne volgarizzata delle elocubrazioni di Smith rispeito al rea-

lizzo in generale. Soltanto parte del plusvalore. consiste di_mezzi di con- - -

sumo; l'altra parte consiste di mezzi di preduzione. Il consumo di que-

st'ultima parte viene realizzato = attraverso la produriones. Perlanto i -

populist! - che predicano Vimpossibilith di realizzare ' plusvalore . devano -
lopicamente riconescere impossibilita di realizzare » it capitale costante »
e cosi ritornare ad Adamo Smith (7). -

Questo ‘concetio ¢ fondamentale per lintera concezione di Marx. Taglia
attraverso tutte le varictad di merecatl, I punto di Marx & che la forma corporea
del valore predetermina la destinazione delle merci. 1l ferro non viene con-
‘sumato dagli vominl, ma dall'nceinio; lo zuechero non viene censumato dalle
macchine ma daila gente. Il valore & indifferemtc rispetto all'uso dal quale ¢
nato, ma deve essere incorporate in valeri d'use per. venir realizzato, Seltunta
fl valore d'uso del muezzi di produzione — scrive Marx--— jndica quanto sia
importanie - la determinazione dej valori d'uso nella determinnzione degli or-

dini economici - (8).
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. Nell’ordine economico capitalista i mezzi. di produzione formano la parte:
maggiore det due.settori-delln produzione sociale; e percid anche del «mer-
cato s, Negli Statl Uniti, per esempio, il 90 pr cento della ghisa viene consu- . .
" mate dalle compagnie che la producono: j1 50 per cento del mereato per i pro- .- produzicne °
dotti dell'industria: dell’acciaio & l'industria dei trasporti, . * o -' ’ . Questa & I
v E' impossibile avere la pii: lievé comprensione delle leggi economiche della
produzione capitalista senza. essere’ fermamente consci del . ruolo della forma
‘materiale del capitale costante, Gli clementi materiali della produzione sem-
plice e della riproduzione,— forza lavoro, malerie prime e mezzi:di produ--
zione — sono gli elementi della- riproduzione allargata. Per produrre maggiore
guantita” di prodotti, occorrono pih mezzi di produzione. Questa e non-guella
del «mercato » & la:differenza specifica della riproduzione allargata,
© . Marx procede ulleriormente ad affermare limportanza chiave della forma
materlale de] prodotto ai- fini” delia riproduzione allargata, inceminciando la
sua illusirazione della ripreduzione allargata con un dingramma che indica ’ pesc ; Ry
che «per qguanto concerne il suo valere » la riproduzione allargata non & .~ -eumnulaziom
altro che riproduzione semplice. - - pitalistica ¢
Non & la quantita, ma la- destinazione degli element! 'dati della riprodu- . ’ . ‘BTimo uno
zione semplice che viene cambiata, e questo cambiamento & ]a base materiale . . minio 'del ¢
della susseguente riproduzione, . . A . Marx ¢
e . . B . . il suo comy
La difficoltd nel comprendere la riproduzione allargata non consiste nella . Luxembour
forma-valore della produziene, ma nel s confronto. del valore con la B . ioro parcl
sua forma.materiale (3). . . : parlare df

. . s . .- . ristica dei.
1l concetto di-Marx & che «= per nen perdersi in ~un cireolo vizieso di : coneetti. cos

prerequisiti » '— di dover andare-costantemente al mersato con le merci pro- E " Yilievo da ]
dotte e ritornarce dal mercate con le merei acquistate — occorre porre il pro- E Marx, ma
Llema della riproduzione allurgata nella sua « fondamentale semplicitd «. - r;9556 sulls
© ' Quosto pud esser fatto rendendosi conto di due semplici fatti: R

-zione lavoratrice. da cui comscgue che, menire parte del plusvalore deve
- essere incorporato nei mezzi di consumo e trasformato in cupitale varia-
bile con il quale si comprerd ulteriere forza'lavoro, quella forza lavoro
sara sempre disponibile; . - . ’ . s on - L Lt
2) - che la produzione capitalistica crea il suo propric meréato — Jja ghisa & . * aella storia
© necessaria per l'acclalo, l'acciaio: per la costruzione di macchine, ecc. ¢ L luogo in un:
che pertanto, per quanto si riferisce 2l mereato del capitale, i capitalisti R : - espropriazio:
stessi_ sono i migliori clienti di sc stessi ed | migliori' compratori dei . mente mise"
: propri prodotti. : : ’ . . . da questo 3
- -+ Pertunto. conclude Maurx l'intera complessa questione delle condizioni di : s“i"“l"" delll.
riproduzione allurgata pud essere- ridoita alla - domanda . scguente: pud il ¢o n"'“"l,-
plusprodotte nel quale it plusvalore & incorporaio andare dircttamente (senza ﬁ__negam i
essere prima venduto) in una preduzicne ulteriore? La risposta di Marx ¢ la . H pll'»z_mehssq
scguente: « Non & necessario  che guestultimo venga venduto; csso pud in . per é’ﬁc <
natura nuovamente entrare nella nuova produziene (n. 10), - - : . lata ingft:‘r;.:r
Marx stabilisce che il prodotto sociule totale non pud essere <o+ mezzi di : . . reritte, nel ¢
produzione « o0« mezzi di coensumo; vi & una preponderanza di mezzi di pro- di socumuls- B
duziene sui mezzi di consumo. E non si tratta che & cosl, ma che deve essere o - guerra .def
cosi, perché i valori-di uso prodotfi nclla socictd capitallstica non sone quelll . - guerra delit'§
usati dai lavorateri e nemmeno quelli usati doi capitalistl, ma queiti usati dal o fempre cres
capitale. Non sono gli uomini che realizzano la parte maggiore del plusvalore; - ’ tarife prote
essa viene realizeata attraverso lespansione costante del capitale costante. . La Lux
La premessa della riproduzione semplice —— unp societd composta solamente dei suoi. gio:
di lavoratori e di capitulisti — rimune la premessa delln riproduzione allar- . fare con i . 1
gata. Contemporaneamente il plusvalore rimnne unicamente determinato dalla : la maniera | k3
.differenza tra il valore del prodotto e il valore della forza lavoroe, Lo legge : COMe hon - av

astrarnm
(n, 13)

1) - che la Iegge di produzione capitalista comporta Vaumenlo della popola- ; ' ,{' allo sed

4




7

L N R S ete ot Sl pe OO

N

e Fhaanks

»
£
-
-

v

T PN PO
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.del valore continua o dominare sulla riproduzione allargata, L'interc problema
dal secondo volume cosi discusso é di render chiare che la realizzazione npn & °
un problema di mercato, ma un problema di produzione. Il conflitto nellz
produzione ¢ perianto nella societd & il conflitto tra il capitale ed il lavoro.
Questa ¢-la ragione per la quale Marx non ha mai voluto ‘allontanarsi dalla
-Sua  premessa. - . . Lo : .

) _ CAPITOLC SECONDO

LA 'CRIT_‘IC_A nr ROSA LUXEMBOURG

1) - LA REALTA’ CONTRO LA TEORIA. ' S
II peso principale della critica delle Luxembourg contro ia teoriz di ac-

cumulazicne di Marx. fu diretto contro 1a sua assunziome di una societa ca-
pitalistica chiusa. Essa diede a guesta assunzione un significato z doppic uso:
primo uno societa composta soltanto di lavoratori e capitalisti; secondo « do-
minio del capitalismo sul moado intero . | ) :

Marx tuttavis non considerd il dominio del capitale nel mondoe intero, ma

. il'_ suo comportamento in une singola e isolata nazione. Quando eritiei della

Luxembourg {(n, 11) fecero notarc gqueste punto la’ Luxemhbourg gettd sz di
joro parcle di fuoco. Nella sua - Anticritica» (12) 1a Luxembourg scrisse che
pariure di unz singola societd capitalista ern una assurditd fantastica caratte-
ristica .dei pili crassi eplgoni. Essa insisteite che Marx non poteva avere det
concetti cost stratesferici nella’ sua mente, Cid nonostante, come fu messe in
rilievo da Bukarin, la Luxembourg non solo interpretava male il concetto di
Marx, ma travisava il semplice fztto che Marx aveva ccn molta chiarezza
messo sulla carta: : . 1 - -

.4~ ‘allo s-cnpu di semplificare il problema della riproduzion'e- allargata noi ci
- astrarremo dal commercio estero ed esamineremo una nazione :isalata
{n. 13). . . . . )

La Luxembourg d'altra parte argomentavz che una precisa dirnostrazione
oclla storia avretbe indicato che la riproduzione allargata non ha mai avuto
luogo in una societd chiusa; ma_piuttoste atiraverso una distribuzione ed una
espropriazione di strati o societd nen cnpitallstiche. La Luxembourg erronca-
mente mise a confronto la realti eon la teorin; la sua critica sorse teoricamente
da questo solo fondamentale errore. Essa- vennd traditn’ dal potente sviluppo
storico dellimperialismo che cra in corso e sostitui alla relazione del capitale
_col lavsre la relazione del eapitalismo con il nan eapitalismo. Cid la condusse
a negare lassunzione di Marx di una sceicth chiusia. Una volta abbandonata
Iu premessa, base dell’intera teorin marxista non vi'cra altva wvia di uscits
per lei che quella di_entrare nclla sfera. aello scumbio e d:i consumo.

" Che non vi sla alcuna possibile via d'usciti da questo dilemma viene rive-
lat: in forma molto chiara dalla stessa Luxembourg. Alcune delle parii meglio
seritte, nel sue libro « L'accumulazione », sono le descriziont del reale progresso
di occumulazione attraverso le conquiste deil'Algeria, dell'India; atiraverso la
guerra dej -Boerl e la formazione dell'impero africano; 1n descrizione ‘della
guerra dellopplo contre la Cina e dello sterminio degli indiani d’Amevical il
sempre crescente commercio zon le societd non capitaliste e le analisi delle
tariffe protettive ¢ del militarismo, - S

*Lua Luxembourg cra tnlmente acccenta dol potente fenoineno imperialista
dei suni glorni che non riused a vederae che tutlo cié non-aveva nientoe n che
fare con i1 problema posto nel velume sccondo del » Capitale » che riguarda
in maniera in cul il plusvalore viene realizzato in un mondo capitolisto ideale,
.come non oveva niente a che fare ¢on il veale processo di accumulazione. che
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Marx analizza nel terzo volume, giacchd il processo reale di aceumnulazione. &
un processe capitalista, ossia un processo di produzione di valori. -
La Luxembourg &’altra parte sCriveva: c

.. 1.2 cosa pilt importante @ che il valore non pud essere realizzato né dai.
lavorator], ne-dai capitalisti, ma soltanto da strati sociali che non produ-
- cona capitalisticarnente {(n. 14). : . C

- Non era per un semplice caso che ‘1a Luxemhourg non poteva discutere la
- anccumulazione capitalistica senza far entrare nel ragionamento- altri modi di.

__produzione.-(}h errori di. pensiero, perfino guando Sono commessi da grandl
marxisti, hanno una logica propria.- Cosi come & impossibile nella attuale lotta

di classe. prendere una posizione ira 1a classe capitalistica ed il proletariate, &-

altrettanto impossibile prendere una_posizione tra i due modi- di pensiera che
riflettono il ruolo delle due classi nel processo di produzicne, per cui vi era

soltanto una cosa teoricomente disponibile per:-lei quella di seppellire, come :

vedremo, Yintern t‘distinzione della produzione del valore.. :

‘11, MERCATO CONTRO LA PRODUZIONE

Perche si produce? R

Secondo la Luxembourg i marxisti russi erano profondamente’ in errore-
quando pensavano che preponderanza del capitale costante sul capitale varia-:
bile rivelava da solo la specifica caratteristicn legge della produzione capitali-
stica, L ' ' : .

« per.cui la produzione fine a se stessa, ed al consumo individuale & sem--
" plicemente una condizione sussidiaria ». ’ )

Per sollevare il consumo dn questa posizione subordinata, la Luxembourg'

trasforma l'essenza interna del capitalismo in un semplice involucre. Il rap-
porto di e/v essa scrive, & semplicemente il linguaggio capitalistico della pro-
duttivitd gencrale del.lavoro, Con un solo colpo di venna lo Luxembourg priva

. il rapporto c:v —— prudentemente isolato — dal suo carattere di classe, La
produzione di valori perde il suo carattere specifico di una ben-definita tappa
storica nelle sviluppo dell'umanita. L& Luxembourg viene cosl portata a iden-
tificare c/v che il marxismo aveva vonsiderate legge ' caratteriniica specifica
cdella produzione capitalistica, con tutte le forme di produzione pre-capitalisti-
_che; cosl purc con ln futura organizzazione soclalista {n. 13).

11 passo inevitabile seguente & quello di svestire la. forma materinle del
capitalismo del"suo carattere di- classe. Mentre Marx -costruisce la_relazione
tra il I Setture, che preduce mezzi di produzione, ed it 11 3ettore. che produce
mezzi di consumo, egli rifletie le relazioni di classe inerenti al rapporto c/v,

‘1a Luxembourg. invece parla di -« rami della produzione s come s¢ si trattosse -

di temini puramenic teenici. Essa dapprineipio_ priva del suo centcnuto ai
capitale la forma materiale del capitale, quincl la scarta perché non ha. con-
tenute di capitale: o - L :

Lraccumulazione nen & scltanto upa relazionme interna ira i duc settori
della preduzione. E' inpngnzituttc una relazione tra i capitalisti cd i settord
non capitalisti (n. 16} : - : <

La Luxembourg ha trasformato Y'accumulazione del capitale da una sostan-
za.derivata dal lavoro in un’altra il cui principele sostegno € una forza estra--
nea: 4 settori non capitalisti. Per completare questa inversione della fonte
principale dell’accumulazione capitalistica essa & gostretta & rompere i confini
deila soeictd chiusa, fuori della cul soglic era gia uscito. Lo sun » soluzione »

mette Vintero problema suta propria testa, ed ora proga ol noi abbondoniomo

1a soluzione di una socletd chiusa e che « permettiomo che i1 plusvalore vengn
renlizzato fuori della praduzione capitalistica s, . :
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LA TEORIA DELL'ACCUMULAZIONE DELLA LUXEMBOURG

Essa dice che questo passo rivelerd che dalla produzione capitalista possono
emergere « sia rnezzi di produzione che meizzi di consumeo ~ (17). . ;

Non_esiste una legge che obbliga i prodotti della ‘produzione - capitalista
ad essere 'uno e non laltro. Difatti, affermia la Luxembourg, senzd alcuna
coscienza di quanto si stia allontanando dal metodo Marxista, «la forma mate-
vinle non ha niente ‘a che fore con i bisogni della produzione capitalista. La
sua forma materiale corrisponde aj bisogni di quegli sirati non . eapitalistici -
che rendono possibile il suo realizeo o A(18). = - o

_ DIFFERENZE SU CIO* CHE DETERMINA LA PRODUZIONE.:

Per il marxismo & la produzione che determina i1 mercato, Invece Ia
Luxembourg si trova in una posizione deve, pur accettando il marxismo, fa

. .81 che sia il mercate a determinare la produzione. Una voltn eliminata Ia fon-

¢amentale distinzione marxista tra mezzi di preduzione & tnezzi di consiumo,
quale indicativa di una relazione di classe, la Luxembourg & obbligata a guar-
dore al mercato nel senso borghese della « domanda effettiva s, Avendo perso di
vista la produzione, cerca «gli yominis. Giacché & ovviamente impossibile
che i lavoratori « ricomprino » i prodotti da essi creati, essa cerca altri « clie-
U+ per comperare quesii prodotii. . - . L .
po eossersi cost allontanata dal metodo marxista, essa procede a rimpro-~
verare Marx per non aver usatoe guesto punio di vista come punto di parienza.
Essa scrive che ]a formula marxista sembra affermars che Ja produzione lavora
per la produzione stessa. Come Saturno divorava i suoil  bambini, cosi ogni
cosa prodotta viene consumata interarente: 2 .

Nello schema Iaccumulazione viene effettuata senza che sia possibile ve-
dere, in aleuni grade, per « chi *» per quali nuovi consumatori, abbia corso

in ultima analisi questa. continua espansione della produzione.

1. diagrammi presuppongono il- seguente- corso delle cose. L'industria del -
carbone si_espande allo scopo di- espandere l'industria dell’acciajo. Que-

st'ultimz si espande per permetterc espansionc dell'industria metalmec-

canica. L’industria metelmeceanica =i espande allo scopo di contenere ia

sempre crescente armata di Invorateri_del carbone, dell'aéciaio e della
metalmeccanica, E cosi all'infinito,"in un circolo vizioso - {18), -

Graziz alla sua sostituzione.del settore non eapitalista alla societid chiusa
di Marx, Iz Luxembourg riesce a rompere questo « cireolo vizioso », Essa affer-
ma che i eapitalisti non sono dei fanatici.e non produceno der amore della
produzione. N& le rivoluzioni industriali, ne la - volontd «. di accumulare sono
sufficienti ad inerementare la riproduzione allargata: -« E' necessaria un’alira
condizione, I’espansione della domandz effettiva o (20)). Ecceltuate il plusva-
lore vhe & necessario per sostituire il capitale fisso e quello necessario a fornire
ai capitalisti il Jusso, il plusvalore non puod altrimenti saltar fuori dall'accumu-~ =~
luzione, non puo essere s realizzoto s. Osgsia: . - ) -

Soltanto .i capitalisti sono in condizione di realizzare la parte consumata
del capitale fisso e la parte consumata dej plusvalore. Essi possono in que~
sia maniera garantire la condizione per il rinnovamentoe delln produzione
sulla scala precedente (21), . B :

Sembra che all'attenzione della Luxr.'r_nbourg sia é!uggito. il concetto che «la
parte consumata del capitale fisso . non € consumata personalmente, ma « pro- -
duttivamente =, I capitalisti non « mangiano = né le macehine, né il loro logario,

- .né le macchine nuove. La parte consumain del capitale fisso ed | nuovi in-

vestimenti in capitali sono realizzati attraverse la « produzicne s, Questo & il
greciso significate della riproduzione allargata, come Marx non si stancod mai
1 ripetere. o o -

a Luxembourg invece di 'parlare delle leggl della produzione basate

N .
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sulla relazione capitale-lavoro, -non ha ora altra scappatoia che il desiderio
sopgettivo dei capitalisti per il profitto. Essa scrive che 1a produzione capita-

listica si distingue da tutti gli altri ordini precedenti di sfruttamento ‘perché .

nion solo ha fame di profitti, ma ha fame di sempre maggiori profitti, « Ora,
come pud la somma dei profilti -aumentare gquando i profitti -stessi cammi-
nano sempre in un cirzolo, fueri- da una tasca e dentrec ad un‘altra  {23),
ciod fuori della tasea dei produttori di acciaio edeniro a quella dei ma-
gnati dell'accialo e dellindustria -meotalmeccanica? Non ci dobbiamo meravi-
gliare se Marx era cosl insistente nello stabilire che: ' :

i_ I profitto & quel travestimento del plusvalore che dobh.iamb togiiere pri-
‘ma.che la vera natura del plusvalore venga scoperta 22y -

In qualita di teorica seria, }a Luxembourg, fu cosireita a sviluppare la
. sua ‘deviazione fino alla sua logica conseguenza. Mentre per Marx, l'espansione
dalla produzione, significa un aggravamento del conilitto tra Javoro e capi-
tale, per la Luxembourg significava innanzitutio espansione della domanda e

. dei profitti. . : B

Essa contestava a-Marx di aver « pmmesso » cid che avrebbe dovulo « pro-

pare » ossia che la riproduzione allargata era possibile in una societh chiusa.
Con la sua attenzione centrata sull’imperialismo, cssa non vide che il capitali-
smo si stava sviluppando gcon moulta mapggior estensione . capitalisticamente »
- “fespansicne dcila fabbricazione di macchine dentro il mercato interno) e« tra -
t paesi capitalisi {(per esempio Statt Uniti 2 Inghilterra) che non attraverso
terzi gruppi o tra paesi eapitalisti e non capitalisti. :

1.a Luxembourg aveva lascinio 1a sfera della produzione per quella dello
soambio & del consumo. E 1i rimase. ‘Avendo abbandonato le premesse di Marx,

won aveva aleun punto di vantaggiv dul quale esaminare questi fenomeni. Essa.

srrivd sulla grande arena del mercato, domandando che venisse provato quello
che era ovvio, menire « accettava per concessi » 1 rapporti di produzieni che
appunto guell'ovvio di prima oscurava. Restando sul mercato, nori vi era altro
ver lei che adottare il linguaggio caratteristico di gueila, che lel stessa, in al-
trc circcstanze aveva chiamato « la mentalita mercantile r.

1.A FORMA PURA DEL VALORE. -

La Luxembourg afferma che, per qguanto il carbone possa esser richiesto
dal ferro, ed il ferro dall'acciaio, e l'acciaio per I'industria metalmeccanica sia
del mezzi di produzione che dei mezzi . di ' consumo, il piusprodotto- non pud
venir incorporato neila produzione ulteriore senza aver prima assunto «la pura

" forma del valore s, che & evidentemente denaro e profittis
i 11 plusvalore, indipendentemente dolla forma materiale che possiede, non

pud essere direttamente trasferito alla produzione per l'ar:curr_\ulnzicnc:

deve _venir_ prima realizzato (24).

~Nella stessa maniera per cui il plusvalore deve esser realizzato dopo che
& stato prodotto, cosi dopo deve riassumere io s« forma produttiva e di mezzo
di produzione, di forza lavoro e di mezzi di consumo. Come le zltre condizioni
delln produzione questo ¢i porta nuovamente al mereate.  Finalmente, dopo
-questi avvenimenti, continua la Luxembourg, la massa addizisnate di merel

deve esser nusvamente realizzata e trasformata *in ‘denaro -.. Questo ¢i-porta

nuosvamente al mercato € soltanto dopo che & successo quonto sopra.. Chiu--

dendo 1a porta a quello, che lan Luxembourg pensa sia un = circolo vizioso «
dolla’ produzione per amare della preduzione, essa.apre la porta 4 quello che
Marx chinmava = il cireolo vizivso dei prerequisiti» (25). :
Mentre Marx diceva che soltanio i1 vulore d'usa dei mezzi di producione
jndica quanto sia importante la determinazione del valore d'uso nella deter-
minazione delltintero ordine economico, la Luxcmbourg lascin completaments
fuori considernzione it valore d'uso del capitale; « Nel parlare della reaiizza-
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- zione dei plusvalore » essa scrive «noi a priori non consideriamo la sua forma

materfale (26). Mentre Marx indica Pinseparabile modellazione del valore in
valori d'use, la Luxembourg tenta violentemente di- separarli, come se il plu- :

‘gvalore potesse venir realizzato al di fuori della sua forma.

La_ contraddizione tra i valori d'uso ed il valore alla quale la preduzione
capltalista non pud sfuggire, viene risolta dalla Luxembourg con il-tentativa
di scarfeare il- prodoito totale della produzione capitalistica sulie aree non
capitalistiche, - : : - . ’ -

La Luxembourg pué aver cosi pensato di csserzi liberato dal. s circolo vi=
¢ioso » dello. schema di Marx. - In reaitz, liberando i suoi pensieri dalle legg;
della produzione capitalistica, la Lurembourg liberava se. stessa. dall’attualitn
della lotta di clusse. Ed ¢ stato gquesto processo che le-ha permesso di abban-

"~ dunhare la premessa ‘di una societad capitalistica chiusa, & di-econseguenze le.
‘ Rt

‘implicazioni e le limitazioni delle categorie marxiste. -
: BAYA DUNAJEVSKATA
NOTE R ’ T

(1) ACCUMULAZIONE DEL CAPITALE _ UN CONTRIBUTO. ALLA SPIEGA-.
ZIONE ECONOMICA DELL'IMPERIALISMO dl Rosa Luxerabourg, la cd. pubblicata

‘nel 1013, Vi & stata molta contusione tra questo libro e !a sua ANTICRITICA, pub-

blicata per la prima volia nel 1919 c chiamata ACCUMULAZIONE DEL CAPITALYE
cssis QUELLO CHE GLI EPIGONI HAI FATTO DELXA TEORIA DI MARX — -
UNA ANTICRITICA — Questo libro fu ripubblicato mel 1823 ecome Seconde volume
del suo primo libro sulPACCUMULAZIONE. In queste articolo chiameremo ACCU-
MULAZIONE il I Volums ed ANTICRITICA it II. ¥l I volume citate ¢ quello della
traduzlone tussa di Dvollatski, edita da Bukharin e pubblicato a Mosce nel 1821,
L’ANTICRITICA citata & Yedizione fedesca del 1923, L : M .

(2) KALECKL Teoria della dinamica cconomica. Paw. 46, : .

(3) CAPITALE. Vol. 11 pag. 548, Vol. III paj. 300 e LE TEORIE DEL PLUSVA-
LORE Vol, II, Part. 11, pag. 161 (I riferimenti alle TEORIE in questo articolo sono
dell'edizione Russa). ST : -

) CAPITALE Vol III pag. 356. T '

.- 8) Quardo in guesto artlcolo la parola «realizzo» viene usata ncl suo signift-

cato di sotioconsumo di venditla, verrd sempre messa tra virgolette. =

{6) LENIN — OPZRE SCELTE Vol II pag, 424 (Ed, Russa).

{7 LENIN — OPERE'SCELTE Veol. II vap. 32.

8} MARX — TEORIE DEL PLUSVALORE Vol. IT part. 1I pag. 170.

10) MARX — CAPITALE Vol, IT pae. 582, - -

(10 Vedt nota 8.. - - .- i c . o -

(11) La gyuestione ‘era complicata dal fatto che nella laro maggioranza i suol cri-

P

" tici ersne riformisy, Essa’ d'altra parte attaced indiscriminatamente sia I rivoluzio-

nari che colero che tradivano la rivoluzione, chiamando tutti i suol criticl « epigoni».-

(12) Paz. 401, ’ . -

(13} TEORIE ecc. Vol, II part. II pag. 161, Vedi pure Bukharin: I'IMPERIALI-
SMO E L'ACCUMULAZIONE DI CAPITALE 1825 {in tusto e tedescol. 0
- {14 ACCUMULAZIONE pag. 245 fscttolineato da me - F.-FJ).

{15} ACCUMULAZIONE pag. 222, .

116) Idem pag” 287 tmia sottolineatura - F.FJ.

(17) Idewn . pag. 247. ’ . .

{18} ldem (mia sottolineatura - F.FJ.

19} Idem pue. 229,

(20' ACCUMULAZIONE nae. 180.

21> Idem pag. 244,

122y ANTICRITICA pan. 407-8,

23) CAPITALE III pap. 62,

24} ACCUMULAZIONE nar. 86. L

(25) Vedi 1a Parte 1'dl questo artleolo, relative alla ncta 0.

120y ACCUMULAZIONE parc, 245,




